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 زیست بوم /  سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
در واکنش به انتقادهای فعالان منابع طبیعی و 
کارشناسان جنگلداری درباره برداشت درختان 
شکسته، افتاده و ریشه‌کن در جنگل‌های هیرکانی، 
تأکید کرد که »فاز اول جنگلداری نوین« به‌معنای 
بازگشت به بهره‌برداری کلاسیک از جنگل نیست، 
بلکه برنامه‌ای کوتاه‌مدت و فنی ـ حفاظتی برای 
دوران‌گذار به مدیریت پایدار جنگل است. به گفته 
این سازمان، برداشت چوب تنها در موارد تجمعی، 
غیرقابل اجتناب و براساس ضوابط کارشناسی انجام 
می‌شود و هدف اصلی آن، ساماندهی مخاطراتی 
مانند سیلاب، آتش‌سوزی، تخریب زیرساخت‌ها 
و تأمین هزینه‌های حفاظت در همان حوزه آبخیز 
است؛ رویکردی که سازمان آن را بخشی از تلاش برای 
حفظ اکوسیستم، تقویت نظارت میدانی و استقرار 
جنگلداری نوین در جنگل‌های شمال کشور می‌داند.

 محمد علی فخاری، مدیر کل دفتر جنگلداری و امور 
بهره‌برداری در پاسخ به انتقادات یادداشتی در اختیار 
»ایران« قرارداده که متن کامل آن را در ادامه می‌خوانید. 

توجه به تمام جوانب اکولوژیک، اقتصادی و 
اجتماعی

 علم جنگلداری، هنر تلفیق و تدوین علوم مختلف 
مرتبط با جنگل است. یک مدیر جنگل، به دور از 
نگاه انتزاعی و انتفاعی، باید همه جوانب اکولوژیک، 
اقتصادی و اجتماعی را مدنظر قرار داده و برنامه‌ای 
تدوین کند که پایداری اکوسیستم جنگل برای 
بهره‌مندی نسل‌های آینده تضمین شود که در واقع 

به آن »مدیریت پایدار جنگل« گفته می‌شود.
 مدیریت پایدار جنگل، یک رویکرد نوین اکوسیستمی 
مبتنی بر حفظ، بهبود و ارتقای شاخص‌های پایداری 
اکوسیستم جنگل است که می‌توان آن را »جنگلداری 
نوین« نامید. جنگلداری نوین، در قالب مدیریت پایدار 
جنگل، در سطح حوزه آبخیز تعریف می‌شود. این نوع 
مدیریت، یک نوع مدیریت فرآیندی است که شامل 
چهار فاز »مقدماتی«، »مطالعه«، »اجرا« و »نظارت، 
پایش و ارزیابی« است که همچون حلقه‌های یک 

زنجیر به یکدیگر متصل هستند.
 سؤال اینجاست که با فرض تهیه و تدوین طرح 
مدیریت پایدار برای ۱۰۴ حوزه آبخیز جنگلی، برای 
دو فاز اجرا و نظارت و پایش چه باید کرد؟ آیا اجرای 
آن نیازمند زیرساخت‌های فنی و حفاظتی، ساختار 
اجرایی و نظارتی نیست؟ آیا به امکانات و تجهیزات 
حفاظتی و فنی، نیروی انسانی آموزش‌دیده و باتجربه 
و کارشناسان فنی و حفاظتی متخصص در بخش اجرا 

و نظارت نیازی نیست؟ دراین راستا چه باید کرد؟
تا استقرار کامل مدیریت پایدار و جنگلداری نوین آیا 
جنگل‌های هیرکانی نیاز به برنامه فنی و حفاظتی ندارد؟

 اگر چنین است!؟
 پس با ۳۲۰ هزار هکتار جنگل‌کاری سنواتی در هیرکانی 

چه باید کرد؟
با ۴۰ هزار هکتار سوزنی‌برگان استان گلستان که 
غالباً در اثر تنش آبی و رقابت با گونه‌های پهن‌برگ 
دچار خشکیدگی شده یا از بین رفته‌اند و اکنون خطر 

آتش‌سوزی را افزایش داده‌اند، چه باید کرد؟
 با زراعت چوب گیلان )۷ هزارهکتار( چه باید کرد؟

با سیل‌آورده‌ها و طوفان‌زده‌ها چه باید کرد؟
اجرای  از  ناشی  اجتناب‌ناپذیر  برداشت‌های  با 
طرح‌های عمومی و عمرانی و برخی درخواست‌های 

عمومی و مردمی چه باید کرد؟
 با توجه به تجربیات میدانی و ستادی، صراحتاً عرض 
می‌کنم که تنها راه‌حل برای ساماندهی مسائل و 
پاسخگویی به ضرورت‌های فوق، تهیه یک برنامه فنی 
ـ حفاظتی کوتاه‌مدت تا زمان استقرار مدیریت پایدار 
جنگل و جنگلداری نوین در دوران‌گذار است. زیرا 
اهداف حفاظت و صیانت از جنگل صرفاً در چارچوب 

طرح و برنامه مدون و مصوب محقق خواهد شد.
حفاظت از جنگل دارای ابعاد چند گانه است و از دیر باز 
مهم‌ترین هدف و وظیفه سازمان است، به عبارت دیگر 
همه فعالیت‌هایی که در داخل جنگل انجام می‌شود 
چه اقدامات فنی و چه حفاظتی به نوعی در راستای 
دستیابی به پایداری اکوسیستم و حفاظت از آب و 
خاک )دو جز مهم اکوسیستم جنگل( است، بنابراین 
نباید حفاظت را صرفاً در بعد حفاظت فیزیکی تعریف 
و خلاصه کنیم، زیرا ابعاد دیگر آن یعنی حفاظت فنی 
بسیار مهم و ضروری است. برخاف تصور، کمبود 
اعتبار مشکل اول سازمان نیست؛ مشکل اصلی، نحوه 
هزینه‌کرد و زمان هزینه‌کرد اعتبارات است. به عبارت 

دیگر، تصویب و تخصیص به‌موقع اعتبار از چالش‌های 
بودجه‌های عمومی کشور محسوب می‌شود. از آنجا که 
پروژه‌های منابع طبیعی بشدت به زمان و برنامه زمانی 
وابسته‌اند، وابسته کردن برنامه‌ها و پروژه‌ها به بودجه 
عمومی، تاکنون نتایج قابل قبولی در پی نداشته است؛ 
زیرا غالباً تخصیص منابع اعتباری در زمان مناسب 

انجام نمی‌شود.

برنامه اجرایی کوتاه مدت 
ح مدیریت پایدار همزمان با طر

با عنایت به مسائل و شرایط فوق، آنچه در حال حاضر 
در اولویت برنامه‌های سازمان و معاونت امور جنگل، 
بویژه دفتر جنگلداری، قرار دارد، این است که همزمان 
با تهیه طرح و انجام مطالعات تفصیلی مدیریت پایدار، 
یک برنامه اجرایی کوتاه‌مدت سه تا پنج‌ساله تحت 
عنوان »فاز اول یا فاز مقدماتی جنگلداری نوین« تهیه 
و اجرا شود. هدف این برنامه، حفظ زیرساخت‌ها، 
جذب و تربیت کارشناسان جوان، ارتقای وضعیت 
کمی و کیفی بخش‌های فنی و حفاظتی، تقویت 
صف و حضور بیشتر کارشناسان و نیروها در خط 
مقدم جنگل، ایجاد و استقرار ساختار نظارتی و 
مدیریت حوزه آبخیز، تأمین امکانات و تجهیزات، 
بهره‌گیری از فناوری‌های نوین و در مجموع ایجاد 
شرایط مناسب برای اجرا، پایش، نظارت و ارزیابی 
طرح مدیریت پایدار جنگل یا استقرار جنگلداری 
نوین است؛ برنامه‌ای که به‌رغم همه محدودیت‌ها و 
مشکلات موجود، دفتر جنگلداری و امور بهره‌برداری 
با بضاعت اندک اما با رویکردی هوشمندانه، مبتنی 
بر برنامه زمانی و به دور از حاشیه‌سازی و هیاهو، آن 
را در دستور کار قرار داده است.  فاز اول جنگلداری 
نوین، یک برنامه کوتاه‌مدت برای حفظ، بهبود و ایجاد 
شرایط مناسب در دوران‌گذار به منظور اجرایی شدن 
و استقرار مدیریت پایدار جنگل است. این برنامه 
دارای مجموعه‌ای از اقدامات فنی و حفاظتی مدون 
و مصوب، پیوست‌های حقوقی، اجتماعی و رسانه‌ای 
بوده و بخش اعظم آن به حوزه حفاظت اختصاص 
دارد؛ از جمله پرداخت به‌موقع دستمزد نیروها، مرمت 
و بازسازی زیرساخت‌های فنی و حفاظتی، تکمیل 
امکانات و تجهیزات و در نهایت ایجاد ساختار مدیریت 

واحد در سطح حوزه آبخیز.
اولویت‌بندی و انتخاب حوزه‌های آبخیز در این دوره 
با هدف حل مشکلات موجود، براساس بررسی‌های 
کارشناسی و اعام نیاز ادارات کل منابع طبیعی 

استان‌ها انجام شده است.

برداشت بدون ضابطه ممنوع
در خصوص برداشت درختان ریشه‌کن، شکسته و 
افتاده در داخل جنگل باید عرض کنم دفتر جنگلداری 
و امور بهره‌برداری سازمان با برداشت و خروج این 
درختان، بدون ضابطه فنی و حفاظتی و بدون داشتن 
برنامه مدون و مصوب، بشدت مخالف است. به عبارت 
دیگر، ما به دنبال برداشت تک‌تک درختان ریشه‌کن، 

شکسته و افتاده در تمام سطوح پارسل )بخش و 
قسمت( نیستیم؛ زیرا معتقدیم در این خصوص باید 
زیست‌سنجی صورت گیرد تا پراکنش، تنوع، تعداد و 
موجودی حجمی آنها در سطح پارسل مشخص شود.

سپس، بعد از کسر حجمی که برای تنظیم و حفظ 
چرخه طبیعی مواد و انرژی اکوسیستم مورد نیاز 
است، صرفاً مازاد بر حد تعادل اکوسیستم و با رعایت 
اصول فنی و حفاظتی برداشت و خارج شود؛ موضوعی 

که در حال حاضر نیز در دستور کار قرار ندارد.
اما در خصوص درختان ریشه‌کن، شکسته و افتاده 
تجمعی و غیرقابل اجتناب در ۱۳ حوزه آبخیز با سطحی 
 معادل ۳۶۹ هزار هکتار )موضوع تبصره یک ماده ۳۶(،
برآورد اولیه ما ۱۳۰ هزار مترمکعب بود که پس از 
بررسی‌های میدانی به ۷۰ هزار مترمکعب در یک 
دوره سه ‌ساله کاهش یافت. لازم به ذکر است 
حدود ۴۰ درصد از این حجم مربوط به بهره‌برداری 
از درختان ناشی از اجرای پروژه‌های عمومی و 
عمرانی، ساماندهی رودخانه‌های اصلی و دائمی، 
درخواست‌های مردمی، درختان مزاحم مسیر برق 
و موارد مشابه است که در حال حاضر نیز برداشت 
می‌شوند. مابقی این درختان )ریشه‌کن، شکسته 
و افتاده تجمعی( مربوط به بروز حواث طبیعی 
غیرمترقبه ناشی از طوفان، سیل، برف سنگین، 
لغزش و رانش زمین و سایر حوادث پیش‌بینی‌ نشده 
است. به عبارت دیگر، ما با هدف برداشت درختان 
ریشه‌کن، شکسته و افتاده برنامه تهیه نکرده‌ایم، 
بلکه چون برداشت این درختان در برخی موارد 
اجتناب‌ناپذیر است، برای ساماندهی آن برنامه‌ریزی 
کرده‌ایم تا درآمد حاصل از آن در همان حوزه آبخیز و 
در بخش‌های فنی و حفاظتی هزینه شود. این اقدام 
علاوه بر کمک به حل بخشی از مشکلات موجود، 
موجب ایجاد اشتغال مستقیم و غیرمستقیم شده و 

در اقتصاد محلی نیز اثرگذار خواهد بود.
 

چقدر از درختان شکسته و ‌افتاده برداشت 
می‌شود؟

با توجه به اینکه موجودی حجمی درختان ریشه‌کن، 
شکسته و ‌افتاده و پسماند چوبی در جنگل‌های 
هیرکانی به طور متوسط ۲۰.۸۶ مترمکعب در هکتار 
برآورد شده است، با فرض برداشت ۴۰ هزار مترمکعب 
در سطح ۳۶۹ هزار هکتار طی سه سال، صرفاً حدود 
نیم درصد از این حجم برداشت خواهد شد و بیش 
از ۹۹.۵ درصد آن در جنگل باقی خواهد ماند و نقش 
خود را در پایداری اکوسیستم و تنظیم چرخه طبیعی 

مواد و انرژی ایفا خواهد کرد.
 در شرایط کنونی آن چیزی که باید به آن توجه کنیم 
این است که برداشت یا عدم برداشت این درختان 
چه دستاوردی در مدیریت و اجرای برنامه‌های فنی و 

حفاظتی جنگل به همراه خواهد داشت؟
در صورتی که این درختان اجتناب‌ناپذیر برداشت 
و خارج نشوند، علاوه بر تشدید خسارات ناشی از 
سیلاب، تخریب زیرساخت‌های موجود به دلیل 

انسداد آبراهه‌ها، ورودی پل‌ها و بستر رودخانه‌ها و 
نیز افزایش خطر گسترش آتش‌سوزی، سایر اقدامات 
فنی و حفاظتی و سرمایه‌های موجود در جنگل نظیر 
ساختمان‌های نظارت طرح، ایست‌های بازرسی، 
نگهبانی‌ها و سایر تأسیسات )به دلیل عدم تأمین 
یا تخصیص بموقع اعتبار دولتی( به‌تدریج از بین 
خواهند رفت و در آینده نیازمند سرمایه‌گذاری‌های 

کلان برای بازسازی خواهند بود.
آنچه مسلم است این که برنامه کوتاه‌مدت »فاز اول 
جنگلداری نوین« نه بازگشت به الگوهای جنگلداری 
کلاسیک است و نه استمرار وضع موجود؛ بلکه 
برنامه‌ای برای‌ گذار تدریجی، علمی و واقع‌بینانه به 

سمت استقرار مدیریت پایدار جنگل است.
لازم است برخی از اقدامات معاونت امور جنگل در 

سال‌های اخیر نیز به استحضار برسد:
۱- انجام مطالعات ارزیابی توان اکولوژیک )مطالعات 
آمایشی با مقیاس ۱:۵۰ هزار( به منظور تعیین 
کاربری‌ها و پهنه‌های مناسب در سطح ۱۰۴ حوزه 
آبخیز به وسعت ۲ میلیون و ۹۱۲ هزار هکتار و ایجاد 

یک بانک اطلاعاتی ارزشمند برای اولین‌بار.
۲- آغاز مجدد تهیه طرح به شیوه امانی پس از سال‌ها 
رکود، همراه با جذب، آموزش و پرورش کارشناسان 
و مهندسان جوان با هدفگذاری ۱۶۰ نفر که در حال 
حاضر ۷۰ نفر از آنان در حال تهیه طرح هستند؛ 
اقدامی مؤثر در بازسازی بدنه کارشناسی سازمان، 
بویژه در بخش نظارت و نیز کاهش هزینه‌های تهیه 

. ح طر
۳- تهیه و به‌روزرسانی نقشه‌ها، کنترل مرزهای 
حوزه‌های آبخیز، تکمیل اطلاعات علوم پایه، شناخت 
اجزای اکوسیستم و تدوین برنامه‌های زمانی و مکانی 

در سطح آبخیز.
۴- اتمام پروژه ارزیابی کمی و کیفی جنگل‌ها با 
متدولوژی جدید و استفاده از فناوری‌های هوشمند 
و برخط، به شیوه امانی و با به‌کارگیری کارشناسان 

. ن ا جو
۵- توجه ویژه به ابعاد اقتصادی و اجتماعی، بویژه 
مشارکت و تحلیل ذی‌نفعان و انجام مطالعات مرتبط 

به صورت مستقل در سطح حوزه‌های آبخیز.
۶- توجه ویژه به حوزه حفاظت و حمایت جنگل و 
انجام مطالعات مرتبط به صورت مستقل در سطح 

حوزه‌های آبخیز.
۷- انجام همزمان مطالعات تفصیلی مدیریت پایدار 
جنگل در ۲۶ حوزه آبخیز به دو شیوه پیمانی و امانی.

لازم به ذکر است، هدف اقتصادی و اجتماعی سازمان 
در اجرایی شدن برنامه‌های فنی و حفاظتی فوق، 
درآمدزایی برای دولت یا جبران کسری اعتبار نیست، 
بلکه مهم‌ترین هدف اجرای تکالیف قانونی در جهت 
بهبود وضعیت فنی و حفاظتی )صیانت( جنگل، 
کاهش میزان ریسک‌پذیری و مخاطرات اکوسیستم 
جنگل )ارتقای ضریب حفاظتی جنگل( و احیای مجدد 
تعاونی جنگل‌نشینان است. به عبارت دیگر، تمام 
درآمد‌های حاصل، برای بهبود وضعیت جنگل همان 
حوزه آبخیز هزینه می‌شود و در اقتصاد و معیشت 
محلی آن منطقه تأثیر مستقیم و غیرمستقیم دارد )در 

واقع موجب توان‌افزایی جنگل‌نشینان می‌شود(.
را  کدام سازمانی  یادآوری کنم؛  باید  پایان  در 
می‌شناسید که دارای سابقه و تجربه مدیریتی و شش 
دوره طرح جنگلداری تجدیدنظر، معادل ۶۰ سال تجربه 
مستمر در برخی مناطق جنگل‌های هیرکانی باشد؟
تقاضا دارم به علم مدیریت جنگل و تجربیات 
ارزشمند شصت ‌ساله گذشته توجه کنیم، واقع‌بینانه 
بیندیشیم، صادقانه نقد کنیم و بر اساس واقعیات 
میدانی اظهارنظر نماییم و کمک کنیم تیم حاضر 
بتواند مشکلات موجود را حل کند؛ زیرا موفقیت این 
مسیر در گرو هم‌افزایی سازمان، دانشگاه‌ها، مراکز 
تحقیقاتی، صاحب‌نظران، جوامع محلی، رسانه‌ها و 
همه دغدغه‌مندان منابع طبیعی کشور است و ما 

برای دیدگاه‌ها و نظرات آنان احترام قائلیم.
همچنین سازمان و معاونت امور جنگل در گذشته از 
دانشکده‌های منابع طبیعی، مؤسسه تحقیقات منابع 
طبیعی و آبخیزداری و دانشگاه علوم و تحقیقات تهران 
برای همکاری در تهیه طرح‌های تفصیلی ـ اجرایی 
مدیریت پایدار جنگل در حوزه‌های آبخیز مورد نظر 
دعوت به همکاری کرده‌ است. هم‌اکنون نیز از 
همه دانشکده‌های منابع طبیعی، صاحب‌نظران و 
علاقه‌مندان درخواست می‌شود با ارائه راهکارها 
و تجربیات خود در این مسیر و یا تهیه طرح‌های 

تفصیلی‌-‌اجرایی، همراه و یاریگر سازمان باشند.

گام موقت اجرایی در راستای جنگلداری نوین 
سازمان منابع طبیعی به انتقادها درباره برداشت درختان افتاده و شکسته در جنگل‌های هیرکانی پاسخ داد
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یادداشت

 زمانی که در سازمان حفاظت محیط‌زیست مسئولیت داشتم، یکی از 
برنامه‌های ارزشمندی که همکارانم در معاونت آموزش در پی تحقق 
آن بودند، گنجاندن دو واحد درس »شناخت محیط‌زیست« در دروس 
عمومی دوره کارشناسی دانشگاه‌ها بود. با پافشاری و پیگیری‌های 
فراوان، سرانجام این درس را به صورت آزمایشی در 10 دانشگاه دولتی 
کشور اجرا کردم و در نهایت، این دو واحد به‌عنوان درسی اختیاری 
در برنامه دروس عمومی دانشگاه‌ها تثبیت شد. جنگ تحمیلی۱۲ روزه 
و جنگ رمضان، مرا به این تأمل واداشت که‌ ای کاش دو واحد درس 
»ایران‌شناسی« نیز در دروس عمومی لحاظ می‌شد تا دانشجویان همه 
رشته‌ها با گذراندن این درس، شناخت عمیق‌تری از وجوه تمدنی و 
توسعه‌ای کشور عزیزمان پیدا کنند. در این جستار، بر آنم تا از اهمیت 

بنیادین درس ایران‌شناسی در مقطع کارشناسی بگویم.
اگر بخواهیم تعریفی عام از ایران‌شناسی ارائه کنیم، این رشته در 
معنای عمومی‌اش، دانش شناخت نظام‌مند و همه‌جانبه »هویت 
ایرانی« در ابعاد تاریخی، فرهنگی، جغرافیایی، زبان‌شناختی، هنر و 
اندیشه است و در ساحتی عمیق‌تر، دانش کشف و تبیین »منطق 
درونی« تمدنی چند هزار ساله محسوب می‌شود؛ علمی که ایران 
را نه صرفاً به‌عنوان یک جغرافیا، بلکه به‌مثابه یک »واحد فرهنگی 
مستمر« در طول تاریخ مطالعه می‌کند و موجبات خودآگاهی ملی و 

تداوم تمدنی را در سطوح داخلی و جهانی فراهم می‌آورد.
بررسی دروس عمومی دوره کارشناسی، حکایت از خلأیی بزرگ دارد 
که در شرایط امروز جامعه ایرانی بیش از پیش خودنمایی می‌کند. 
بازنگری در این دروس و افزودن سرفصل‌های تازه، امروزه به ضرورتی 
انکارناپذیر بدل شده است. دانشجوی کارشناسی باید از سرزمینی که 
قرار است دانشش را در آن به »کنش« تبدیل کند، شناخت کافی 
داشته باشد. از این رو، گنجاندن دو واحد درس ایران‌شناسی برای 
تمامی رشته‌ها، نه یک پیشنهاد فوق‌برنامه، بلکه »ضرورتی معرفتی« 

برای تعالی دانش و ارتقای خدمت به سرزمین قلمداد می‌شود.
ایران‌شناسی به متخصص آینده می‌آموزد که او در خأ فعالیت 
نمی‌کند و قدم‌هایش باید به پیشرفت موطنش منجر شود. 
مهندسی که از منطق سازگاری »قنات« با کویر بی‌خبر است، یا 
معمار و شهرسازی که فلسفه »حیای کالبدی« در خانه‌های ایرانی 
را نمی‌شناسد، همواره با بافت بومی خویش بیگانه خواهد ماند. 
ایران‌شناسی، »هوش فرهنگی« دانشجو را ارتقا می‌دهد تا تخصص 
خود را به جای »تحمیل بر محیط«، با »نیاز محیط« همسو کند. ما 
نیازمند متخصصی هستیم که بداند بر شانه‌های کدام تمدن ایستاده 

است تا بتواند میراث‌داری هوشمند در دنیای جدید باشد.
یکی از بزرگ‌ترین چالش‌های امروز آموزش عالی، پدیده مهاجرت 
نخبگان است. ریشه این پدیده، بیش از آنکه اقتصادی باشد، در 
بسیاری از موارد »انگیزشی و هویتی« است. دانشجویی که ایران 
را تنها با اخبار روزمره و چالش‌های گذرا می‌شناسد و از عمق 
تمدنی، ظرفیت‌های ژئوپلتیک و قدرت ترمیم‌شوندگی تاریخی این 
سرزمین بی‌خبر است، به سادگی دچار حس »بی‌آیندگی« می‌شود. 
ایران‌شناسی با رویکردی تحلیلی و نه شعاری، »ارزش دارایی‌های ملی« 
را تبیین می‌کند. وقتی دانشجو وجوه تمدنی و ساحت‌های مختلف 
فرهنگی کشور را ادراک کند و خود را بخشی از یک »کل ارزشمند« ببیند، 
پیوند عاطفی‌اش با خاک مستحکم‌تر می‌شود. شناخت دقیق ایران، 
نوعی »عرق ملی خردورزانه« ایجاد می‌کند که قوی‌ترین مانع در برابر 

ناامیدی و سرخوردگی است.
ایران، موزاییکی منحصربه‌فرد از اقوام، زبان‌ها و خرده‌فرهنگ‌هاست 
که از پیشینه هزاران سال پیوستگی فرهنگی، تاریخی و جغرافیایی 
برخوردار است. دانشگاه به‌عنوان محل تجمع جوانانی از سراسر 
این جغرافیا، بهترین مکان برای »هم‌شناسی ملی« است. درس 
ایران‌شناسی می‌تواند با معرفی علمی تنوع فرهنگی و زبانی ایران، 
احترام متقابل و درک عمیق میان اقوام را نهادینه کند. این شناخت، 
مانع شکل‌گیری تعصبات کور و واگرایی‌های فکری می‌شود و به 
دانشجو می‌آموزد که قدرت ایران، در همین تکثر هماهنگ نهفته 

. ست ا
در فضای رقابتی علم در جهان، متخصصان هر کشور سفیران 
فرهنگی آن سرزمین محسوب می‌شوند. نقص بزرگی است اگر 
غ‌التحصیل ارشد یا دکترای ما در یک کنفرانس بین‌المللی، از  فار
پاسخ به پرسش‌های ساده درباره پیشینه علمی، فلسفی یا هنری 
کشورش ناتوان باشد. ایران‌شناسی، دانشجو را به ابزار »دیپلماسی 

معرفتی« مجهز می‌کند.
او می‌آموزد که چگونه اعتبار تاریخی ایران را به اعتبار تخصص امروزش 
گره بزند. این آگاهی، اعتمادبه‌نفس حرفه‌ای او را در تعامل با جهان 
افزایش داده و از او چهره‌ای »صاحب اصالت« می‌سازد، نه نسخه‌ای 

کپی‌ شده از دیگران.
این دو واحد درسی باید بر »تاریخ فناوری بومی«، »جغرافیای 
استراتژیک« و »جامعه‌شناسی و زیست‌ فرهنگی« تمرکز کند. محتوای 
این درس باید به‌گونه‌ای طراحی شود که دانشجوی کامپیوتر، پزشکی 
یا فیزیک و به‌طور کلی همه دانشجویان، رد پای منطق علمی را در 
تمدن خویش بیابند. این درس باید مسأله‌محور، آگاهی‌آفرین و 
افتخارآمیز باشد؛ یعنی نشان دهد ایران در طول تاریخ خود چه 
دستاوردهایی را به جهان عرضه کرده و چه خشت‌هایی بر دیوار 

دانایی بشر افزوده است.
ایجاد درس »ایران‌شناسی« در مجموعه دروس عمومی، پیشنهادی 
برای شناخت عمیق‌تر کشور عزیزمان است. ما نمی‌توانیم از 
دانشجویی که خانه‌اش را نمی‌شناسد، انتظار داشته باشیم برای 
آبادانی آن فداکاری کند. شناخت، مقدمه محبت است و محبت، 
منشأ مسئولیت‌‌پذیری. این دو واحد، »قطب‌نمای« دانشجوی ما در 
اقیانوس متلاطم عصر جدید خواهد بود تا بداند از کجا آمده است 
و به کجا می‌رود. وقت آن است که »ایران«، از یک نام در شناسنامه، 

به یک »آگاهی عمیق« در ذهن نخبگان تبدیل شود.

کارشناس دفتر حیات وحش 
سازمان حفاظت محیط زیست 
با اشاره به روز جهانی تمساح)27 
خرداد( گفت: »تمساح‌ها که از 
آنها به عنوان »فسیل‌های زنده« 
و بازماندگان دوران دایناسورها 
یاد می‌شود، بیش از ۲۰۰ میلیون 
وز  امر و  رند  دا قدمت  سال 
 ۲۶ گونه از آنها در جهان باقی 

مانده است.«
اصغر مبارکی به »ایرنا« گفت: 
س  أ ر ن  چیا ر شکا ح‌ها  تمسا «
ی  نه‌ها گو ز  ا و  یی  ا غذ هرم 
تالابی  کلیدی اکوسیستم‌های 
هستند که با تنظیم جمعیت 
مهمی  نقش   ، نه‌ها گو یر  سا
یفا  ا ه‌ها  یستگا ز ل  د تعا ر   د

می‌کنند.«
وی با اشاره به وضعیت تمساح در 
ایران افزود: »در کشور، جمعیتی 
بیش از ۵۰۰ سر از تمساح مردابی 
یا »گاندو« در زیستگاه‌های جنوب 

شرق، بویژه در امتداد رودخانه‌های 
باهوکلات، کاجو و منابع آبی مرتبط 
زندگی می‌کند.« به گفته او، این 
جمعیت حاشیه‌ای‌ترین جمعیت 
جهانی گاندو به شمار می‌رود و از 
نظر تنوع زیستی اهمیت بالایی 

دارد.
ا  ر ه  یستگا ز یب  تخر کی  ر مبا

مهم‌ترین تهدید این گونه دانست 
و گفت: »فعالیت‌های صیادی، 
تردد قایق‌ها، شکار بی‌رویه و 
نیز  زیستگاه‌ها  کاربری  تغییر 
جمعیت گاندو را تهدید می‌کند. 
این گونه در فهرست سرخ اتحادیه 
جهانی حفاظت از طبیعت در رده 

»آسیب‌پذیر« قرار دارد.«

رئیس گروه پسماندهای عادی 
حفاظت  ن  سازما ی  ز کشاور و 
محیط‌زیست با اشاره به تصویب 
آیین‌نامه کاهش مصرف کیسه‌های 
پلاستیکی در مهرماه ۱۴۰۱ گفت:»با 
وجود تعیین‌تکلیف مشخص برای 
دستگاه‌ها، بخش مهمی از این 
آیین‌نامه بویژه مواد ۲ و ۳ هنوز 

اجرایی نشده است.«
سید مجتبی صدرزاده در گفت‌وگو 
با ایسنا اظهار کرد:»ماده ۲ این 
آیین‌نامه، وزارت صمت را موظف 
کرده بود تولید کیسه‌های پلاستیکی 
نازک با ضخامت کمتر از ۲۵ میکرون 
را محدود و زمینه جایگزینی آنها با 
کیسه‌های سازگار با محیط‌زیست و 
زیست‌تخریب‌پذیر را فراهم کند، اما 
تاکنون اقدامی در این زمینه انجام 

نشده است.«
وی افزود:»ماده ۳ نیز به محدودیت 
کیسه‌های  توزیع  ممنوعیت  یا 
پلاستیکی در فروشگاه‌های زنجیره‌ای 

و واحدهای صنفی اختصاص دارد و 
مهم‌ترین بند آن، ممنوعیت توزیع 
رایگان این کیسه‌هاست؛ موضوعی 
که به دلیل نگرانی فروشگاه‌ها از 
اجرای ناهماهنگ و احتمال از دست 
دادن مشتریان، به نتیجه نرسیده 

است.«
کاهش  به  اشاره  با  صدرزاده 

تولید پلاستیک در پی آسیب به 
واحدهای پتروشیمی گفت:»اکنون 
مرکز امور اصناف و بازرگانان وزارت 
صمت جلساتی را با اتاق اصناف 
ایران و تهران برای اجرای ماده ۳ و 
ممنوعیت توزیع رایگان کیسه‌های 
پلاستیکی در فروشگاه‌های زنجیره‌ای 
و سوپرمارکت‌ها آغاز کرده است.«

ضرورت ایجاد دو واحد ایران‌شناسی
در دروس عمومی دانشگاه‌ها
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